

中秋假期 追寻诗和远方

中秋的月亮,光洁美丽的容光,送给人们桂花的馨香,带给人们久远的期望,送给人们美好难忘的时光,这个中秋小长假,不如就跟着古诗词去旅行,感受诗和远方吧!

■新快报记者 毛静 实习生 范梓烨/文



3 九江月夜,何处是庐山

《八月十五日夜湓亭望月》

白居易

昔年八月十五夜,曲江池畔杏园边。
今年八月十五夜,湓浦沙头水馆前。
西北望乡何处是,东南见月几回圆。
昨风一吹无人会,今夜清光似往年。

解析:诗中的曲江指的是长安,湓浦即现在的九江浔阳。在白居易的笔下,湓浦的中秋月夜格外冷清,遥想昔日此时的曲江池畔是何等热闹,被贬的诗人不禁心生愁绪。清冷的不是月夜,而是作者的心境。跟繁华熙攘的长安城相比,九江多一分山野间的开阔和恬淡。

九江古称浔阳、柴桑、江州,为江西省地级市,是一座有着 2200 多年历史的文化名城,文人辈出,曾培养出陶渊明、黄庭坚、江万里等文学大家。“不识庐山真面目,只缘身在此山中”“浔阳江头夜送客,枫叶荻花秋瑟瑟”这些诗句都与九江有关,如果对古代文学有兴趣,那九江绝对是你不可错过的城市。

●匡庐奇秀甲天下

说到九江,很多人第一反应就是那座被无数文人墨客盛赞的绝美名山——庐山,这张九江的名片毫无疑问是旅客必须打卡的地方。庐山能引来一众文人,并且不惜笔墨盛赞其秀美景色,也说明庐山的景不是“吹”出来的。庐山风景区内有仙人洞、三叠泉、飞来石、文殊台、好汉坡等众多景点。

庐山除了有奇丽的自然风光,还有浓厚的人文气息,古代文人的诗词歌赋自是不用多提,电影《庐山恋》所有的取景都是在景区拍摄的,庐山会议遗址也值得一看。试想,在崇山之间,摆上一桌点心,沏上一壶好茶,看着远处翻滚的云浪,天气好时说不定能看到日月星辰东升西落,如此惬意的场景在钢筋丛林的城市中很难找到。



●吃一席鲜美的鱼宴

九江人文底蕴深厚,素有“江派浔阳郡、分明似画图”之美称。九江的亭台楼阁别具一格,琵琶亭、浔阳楼、天花宫、烟水亭等各种风格的建筑在九江都能看到。楼阁之上廊腰缦回,檐牙高啄,天花宫的牌坊上精美的雕刻和彩绘美轮美奂。

对于吃货来说,九江地处长江南岸、鄱阳湖北畔,九江人对鱼有独到的烹饪方法,经典的有鱼糕、鱼丸、鱼丝、鱼骨汤、蒸鱼、有锅巴的沙锅大鱼头、蜜瓜炒鱼丁、鱼露三宝、鸳鸯鱼青饺、凉拌鱼皮……大面积的水体和优质的湖水为鱼类提供了足够的生存空间和良好的生存环境,鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、鲫鱼、草鱼、白条、鳊鱼、鲩鱼等各种淡水鱼在九江都能吃到,而且肉质细嫩味道鲜美,来到这里一定要吃一顿地道的鱼宴。

出行 Tips

在庐山山脚下的服务中心可以购买索道票,到达山顶后也可以购买景区游览车的车票,这样可以节省一些体力。此外,庐山的海拔比较高,气温比周围地区要低,注意备好防寒衣物以及雨具。

4 共处荆州,还梦佳期

《望月怀古》

张九龄

海上生明月,天涯共此时。
情人怨遥夜,竟夕起相思。
灭烛怜光满,披衣觉露滋。
不堪盈手赠,还寝梦佳期。

解析:张九龄在荆州写下了这篇脍炙人口的佳作,诗中的“海”实际上指的是长江,皓月从宽阔的江面升起,波光粼粼,诗人想起了远在故乡的亲友,将思念寄托给此时的明月。这座倚靠在长江北畔的城市在历史上留下了许多故事,值得慢慢品味。

荆州城坐落于湖北省中南部,是江汉平原腹地中一颗古老的明珠。江汉平原是楚文化的发源地,而荆州正是楚文化的核心发源地之一。在春秋时期,楚文王建都于郢,也就是荆州。荆州拥有 3000 多年的建城史,400 多年的建都史,历史底蕴深厚。荆州的人文气息与九江相比有过之而无不及,屈原、伍子胥、岑参、张居正等历史名人都是在这片丰饶的荆楚大地走向历史舞台的。

●领略千年江陵风情

既是历史文化名城,那当然得去能够碰触历史的地方。荆州古城保存得比较完好的古城墙,始建于春秋时期,后来经过多次修缮重建形成了如今气势恢弘、逶迤挺拔的古城。星移斗转,岁月流逝,厚重的城墙承载着同样厚重的历史,走在城墙之上,抚摸着砖瓦,耳边仿佛又响起了激昂的战鼓。荆州也是三国文化的繁衍和发展的胜地,关羽大意失荆州、刘备借荆州的故事妇孺皆知,古城之中也有相关的遗址和讲解服务,如果对历史感兴趣,可以更加深入地地了解,包括荆州博物馆,馆藏丰富,是收集楚文化文物最多最全面的地方。

●泛舟浈水

浈水风景区是国家 4A 级景区,由浈水人工淡水湖、浈水国家森林公园和以华夏奇洞—新神洞为代表的溶洞群等三大板块组成。景区里,湖水碧波浩淼,水质甘冽,属国家地表一级直接饮用水。湖中五百多个岛屿星罗棋布,泛舟于浈水之上,仿佛掉进了一个蓝色的巨大棋盘。

不仅如此,华夏奇洞、新神洞等溶洞中也大有文章,沉积数百年的钟乳石在彩色的灯光下格外绚丽。溶洞经过开发之后更加开阔,河道纵横交错,人们甚至还建起了一座地下湖码头,真可谓是有别洞天。

出行 Tips

荆州古城的开放时间是 8:00—17:30;浈水风景区开放时间是 8:00—18:00。在浈水风景区中还有水果采摘、摩托艇、皮划艇、水上沙发等多项收费项目。

